
Вариант № 17917

1 / 7 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  Человека с типом темперамента меланхолика русский физиолог И. Павлов называл:
1) потерянным в новых условиях 2) вдумчивым и застенчивым

3) сдержанным и терпеливым 4) настойчивым и упорным тружеником

2.  К духовной сфере общественной жизни относится деятельность социальных институтов:
1) медицины и семьи 2) армии и политических партий

3) правоохранительных и контролирующих органов 4) искусства, науки и церкви

3.  Примером большой социальной группы является:
1) нуклеарная семья 2) землячество иностранных студентов в вузе 3) рабочая бригада

4) каста брахманов

4.  При сдельной форме оплаты труда заработная плата:
1) определяется на основе реального прожиточного минимума

2) рассчитывается за фактически отработанное время
3) рассчитывается в соответствии с количеством изготовленной продукции установленного каче-
ства

4) начисляется no расценкам, установленным коллективным договором

5.  По размерам охватываемой территории различают рынки:
1) оптовые 2) информационные 3) недвижимости 4) региональные

6.  К эстетике природы как сфере эстетической деятельности человека относится:
1) организация семейного отдыха 2) изготовление резных наличников
3) украшение своего жилища 4) забота о гибкости и пластичности тела

7.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

8.  Национально-экономические интересы Республики Беларусь предполагают:
1) полную зависимость политики государства от географических факторов

2) обеспечение обороноспособности страны
3) последовательное сокращение экспорта и импорта продукции
4) обеспечение конкурентоспособности выпускаемой продукции

9.  Демографическая безопасность Республики Беларусь предполагает реализацию комплекса мер
по:

1) расширению возможностей для самореализации талантливой молодежи;
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2) развитию агротуристических комплексов;
3) улучшению репродуктивного здоровья населения

4) переходу регионов к устойчивому развитию.

10.  Структурными элементами гражданского общества являются:
1) политические институты и учреждения;

2) государственные средства массовой информации;
3) государственные институты, органы власти, лидеры;

4) органы общественного самоуправления по месту жительства и работы.

11.  Согласно ст. 18 Конституции Республики Беларусь государство во внешней политике руковод-
ствуется принципом:

1) обеспечения социальной стабильности; 2) мирного урегулирования споров;
3) отказа от политики двойных стандартов; 4) укрепления международного авторитета.

12.  Выберите правильный вариант заполнения схемы.

1) А — вербальное, Б — средства общения, В — манипулятивное;
2) А — монологическое, Б — виды общения, В — массовое;

3) А — неформальное, Б — средства общения, В — вербальное;
4) А — ролевое, Б — виды общения, В — невербальное;

5) А — доверительное, Б — типы общения, В — императивное.

13.  Трудовой договор может быть досрочно расторгнут нанимателем в случае:
1) выхода работника в отпуск по беременности и родам

2) отсутствия работника без уважительной причины на рабочем месте в течение двух часов
3) неявки на работу в течение более четырех месяцев подряд вследствие временной нетрудоспо-
собности

4) приглашения на данное рабочее место другого работника

14.  Тип политических партий по месту в системе государственной власти, который характеризует-
ся победой на выборах и большинством в парламенте,  — это партии:

1) правые; 2) правящие; 3) кадровые; 4) массовые; 5) центристские.

15.  Республика Беларусь как правовое государство:
1) создает достойные условия жизни своим гражданам

2) имеет действенный судебный механизм защиты прав и свобод граждан
3) осуществляет власть в интересах народа

4) имеет в своем составе автономные территориальные образования

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью национальных эко-
номик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных про-
цессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на идеоло-
гии консерватизма.

5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета стран.



Вариант № 17917

3 / 7 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

17.  Определите две характеристики тоталитарной политической системы.
 

1)  всеобъемлющий жесткий политический контроль государства над обществом и личностью
2)  господство принципа политического плюрализма
3)  наличие двух систем государственной власти
4)  монополия власти на информацию, подавление всякого инакомыслия
5)  осуществление государственной власти в соответствии с волей большинства

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

18.  Способность человека своими действиями приобретать или осуществлять гражданские права,
а также исполнять гражданские обязанности называется гражданская _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

19.  Определите две характерные черты рыночной экономики.
 

1)  свобода предпринимательства
2)  директивное управление экономикой
3)  частная собственность на средства производства
4)  жесткое централизованное планирование
5)  широкое распространение ручного труда

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

20.  В ситуации, когда в условиях конкуренции дополнительную прибыль получают экономиче-
ские субъекты, которые
производят товары, наиболее нужные потребителям, совершенствуют производство, увеличивают
производительность, снижают издержки, проявляется _______ функция рынка.

21.  По характеру проводимых исследований науки делятся на фундаментальные и _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число), в
которой оно должно стоять в предложении.

22.  Молодежная группа панков отличается одеждой (кожаные куртки, одетые на голое тело) и
внешним видом  — прическа «ирокез», пирсинг на лице и открытых частях тела, а также желанием
любым способом привлечь к себе внимание, самоутвердиться. Эта кричащая наглядность самодея-
тельности молодежи называется _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число), в
которой оно должно стоять в предложении.

23.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  селективная
Б)  регулирующая товаров
В)  стимулирующая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  оперативное реагирование на изменение объема и структуры производства товаров
2)  поощрение развития эффективных форм хозяйствования
3)  предоставление информации, необходимой субъектам рыночных отношений
4)  содействие производству более качественного товара по низким ценам

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.



Вариант № 17917

4 / 7 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

24.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  стимулирующая
Б)  информационная
В)  селективная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  поощрение развития перспективных форм хозяйствования
2)  регулирование объема и структуры производства товаров
3)  обеспечение сведениями, необходимыми для субъектов рыночных отношений
4)  содействие выпуску производителями более дешевого и качественного товара

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

25.  Определите одну из основополагающих ценностей науки, о которой идет речь во фрагменте
произведения Р. Мертона. Ответ запишите соответствующей цифрой.
«...Претензии на истину, каким бы ни был их источник, должны быть подчинены заранее установ-
ленным безличным критериям: должны согласовываться с наблюдением и ранее подтвержденным
знанием. Согласие или отказ внести эти притязания в анналы науки не должны зависеть от лич-
ностных или социальных атрибутов их защитника [ученого]... То обстоятельство, что научно под-
твержденные формулировки указывают на объективные последовательности и связи, препятствует
всяким попыткам навязать частные критерии достоверности».

1)  рационализм;
2)  незаинтересованность;
3)  всеобщность;
4)  универсализм

26.  Установите правильную последовательность разделов Конституции Республики Беларусь.
1)  Избирательная система. Референдум.
2)  Действие Конституции Республики Беларусь и порядок ее изменения.
3)  Финансово-кредитная система Республики Беларусь.
4)  Местное управление и самоуправление.
5)  Основы конституционного строя.

27.  Экономическое явление, которое:
 

а)  представляет собой сводный финансовый план государства;
6)  состоит из доходной и расходной частей;
в)  формируется за счет налогов и платежей (сборов и пошлин),  — это государственный _______.

28.  Собственность:
 

а)  являющаяся разновидностью государственной
б)  принадлежащая городу или району
в)  находящаяся под контролем местных органов управления и самоуправления,

 
называется ________.

29.  Выберите верные утверждения, характеризующие процесс глобализации.
 

1)   Политический фактор глобализации выражается в снижении политического влияния трансна-
циональных корпораций.

2)  Экономическая глобализация означает выход производственной деятельности за национальные
границы.

3)  Глобализация принесла человечеству исключительно позитивные результаты.
4)  Ускоряющаяся глобализация современного мира ослабляет государственный суверенитет.
5)  Социальный фактор глобализации проявляется в массовой миграции людей из бедных стран в

более благополучные.
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30.  Установите соответствие.

Функция государства
A)  экологическая
Б)охраны правопорядка
B)  финансового контроля

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  обеспечение безопасности общества
2)  учет доходов граждан
3)  формирование общей конструктивной линии действий на основе баланса интересов
4)  принятие мер по созданию дружественной к человеку окружающей среды

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

31.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ КУЛЬТУРЫ
A)  адаптивная
Б)  исторической преемственности
B)  нормативная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  способствовать формированию механизмов социальной памяти
2)  способствовать возможности проживания практически на любой территории Земли
3)  регулировать общественную жизнь посредством морали и права
4)  способствовать обеспечению взаимодействия между людьми и общностями

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

32.  Укажите ДВА имущественных права супругов в соответствии с законодательством Республики
Беларусь:
 

1)  право на воспитание детей;
2)  право каждого из супругов на личное владение предметами, полученными каждым из них в пе-

риод брака в дар;
3)  право на духовное развитие;
4)  право на выбор фамилии при заключении брака;
5)  право на материальную поддержку со стороны другого супруга;
6)  право на материнство.

33.  Расположите в правильной последовательности этапы скрытого периода конфликта (от более
раннего этапа к более позднему):
 

1)  наличие неосознанной проблемной ситуации;
2)  попытка разрешить проблемную ситуацию неконфликтными способами;
3)  осознание проблемной ситуации.
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34.  Установите соответствие.

Государственный орган власти
A)  Палата представителей
Б)  Совет Республики
B)  Правительство

Полномочие
1)  определяет структуру Совета Министров
2)  принимает меры по защите национальной безопасности и обороноспособности страны
3)  назначает выборы Президента
4)  дает согласие Президенту на назначение Председателя и судей Верховного Суда

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

35.  Установите соответствие.

Понятие
A)  этнокультурный стереотип Б)  глобализация B)  техника

Определение
1)   процесс всестороннего сближения различных стран и становления единой системы технологических, финансо-
вых, экономических, социально-политических и культурных связей на основе новейших информационно-коммуни-
кационных технологий
2)  понятие, произошедшее от греческих слов «чужой» и «страх» и обозначающее неприязненное и даже враждебное
отношение к представителям иных культур
3)  сложившееся представление о менталитете (складе ума, образе мыслей) и стандартном поведении представите-
лей какого либо народа, отличающееся упрощенностью, односторонностью, а нередко и искаженностью
4)  вся совокупность средств, с помощью которых человек воздействует на предмет труда в процессе производствен-
ной деятельности

36.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова из предло-
женного списка. Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

А)_________ религиями, оказавшими наибольшее влияние на развитие человечества,
признаются Б)_________ , христианство и ислам. К их характерным чертам относятся космополи-
тизм, который ставит единство веры В)_________ политического или национального единства, и эга-
литарность, т. е. равенство всех верующих перед Богом
 

1)  буддизм
2)  мировые
3)  конфуцианство
4)  выше
5)  национальные
6)  ниже

37.  Выберите ТРИ верных суждения, характеризующие человека как биологическое и социальное
существо.
 

1)  Как любой биологический организм, человек обменивается энергией и информацией с окружа-
ющей средой.

2)    Под индивидуальностью понимают отличительные биологические, психологические и соци-
альные качества человека, а также его жизненный опыт.

3)  К биологическим свойствам человека относится сознание.
4)  Процесс приобретения человеком навыков, необходимых для полноценной жизни в обществе,

называется социализацией.
5)  Психика присуща абсолютно всем живым организмам.
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38.  Установите соответствие.

Группа прав
A)  личные
Б)  культурные
B)  политические

Права человека в Республике Беларусь
1)  на образование
2)  на судебную защиту
3)  на выбор профессии
4)  на обращение в государственные органы


